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Анотація. У статті досліджуються напрями та заходи реалізації регулятивної трансформації цифрового ринку ЄС. 
Ідентифіковано, що ключовою метою Єдиного цифрового ринку ЄС є гармонізація як державних, так і приватних послуг 
у всьому Європейському Союзі. Виявлено, що розробка сумісної транскордонної цифрової інфраструктури базується на 
трьох детермінантах: Рамковій сумісності цифрового адміністрування в ЄС, Єдині зоні платежів у євро у фінансовому 
секторі та електронні ідентифікації та довірчих послугах для електронних транзакцій на внутрішньому ринку. Зазначено, 
що для досягення цілісного позитивного інноваційного впливу діджиталізації на ринок праці ЄС необхідно чотири клю-
чові компоненти: фінансування, національне регулювання, регулювання Європейського Союзу, відновлені колективні дії. 
Запропоновано передбачувані подальші напрямки регулятивної трансформації цифрового ринку ЄС. 
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Вступ та постановка проблеми. В сучасних еконо-
мічних реаліях простежується суттєвий прогрес у сфері 
трансформації цифрового ринку Європейського Союзу. 
Цифрова трансформація приводить до спрощення умов 
для розвитку міжнародного бізнесу та допомагає розши-
рити можливості для задоволення інтересів та прав спожи-
вачів. Саме тому трансформацію цифрового ринку Євро-
пейського Союзу вважаємо одним з основних елементів 
сталого розвитку його економіки та суспільства. Європей-
ський Союз декларує підтримку розвитку цифровізації та 
робить практичні кроки у цьому напрямі, тому вважаємо 
дослідження проблеми напрямів та оперативних заходів 
реалізації регулятивної трансформації цифрового ринку 
Європейського Союзу актуальною та своєчасною. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Значну 
увагу питанням напрямів та заходів реалізації трансфор-
мації цифрового ринку Європейського Союзу приділено 
у роботах економістів-міжнародників, зокрема Тіван К., 
Домінго Е. [2; 3], Влаш М. [10], Заяць О. [11], Гус М., 
Кіров В., Біндер М. [12] та багатьох інших.

Метою дослідження є ідентифікація напрямів та опе-
ративних заходів реалізації регулятивної трансформації 
цифрового ринку Європейського Союзу.

Результати дослідження. Завдяки цифровому компо-
ненту стратегії Глобальний шлюз (Global Gateway – GG) 
[1] ЄС прагне підтримати розгортання безпечної, надійної 
та сталої цифрової інфраструктури в усьому світі, демон-
струючи. Для цього ЄС потрібно буде розробити цілісну 
пропозицію, яка включатиме не лише жорстку цифрову 
інфраструктуру, але й поєднання жорсткої та м’якої інф-
раструктури, регуляторної підтримки та цифрових нави-
чок [2]. Забезпечення того, щоб цифрова трансформація 
справді вплинула на окремих осіб і компанії, передбачає 
не лише цифрове підключення в традиційному розу-
мінні прокладання кабелів і центрів обробки даних, але 
й забезпечення того, щоб уряди та підприємства мали 
інфраструктуру, яка дозволить кінцевим користувачам 
скористатися перевагами цифрових послуг, таких як елек-
тронний уряд чи електронної комерції [3].

Ці державні та приватні цифрові послуги залежать від 
того, що можна назвати цифровою загальнодоступною 
інфраструктурою, тобто тією системою яка є масштабо-
ваною, а всі її елементи є сумісними, наприклад, обмін 
даними, цифрова ідентифікація (e-ID) та інклюзивні сис-
теми цифрових платежів. Ключовою метою Єдиного циф-
рового ринку ЄС є гармонізація як державних, так і при-
ватних послуг у всьому Європейському Союзі. Розробка 
сумісної транскордонної цифрової інфраструктури базу-
ється на трьох детермінантах: Рамковій сумісності циф-
рового адміністрування в ЄС, Єдині зоні платежів у євро 
(SEPA) у фінансовому секторі та електронні ідентифікації 
та довірчих послугах для електронних транзакцій на вну-
трішньому ринку (Регламент електронної ідентифікації та 
довірчих послуг, eIDAS [4]). Ці регулюючі основи перебу-
вають в процесі оновлення, зокрема, eIDAS має бути замі-
нений новою європейською цифровою ідентифікацією як 
основою для персонального цифрового гаманця [3].

В основі побудови взаємодії державних послуг 
у Європі лежить Європейська структура сумісності 
(European Interoperability Framework – EIF). Розвиток ЄЦР 
після 2015 р. передбачав підвищення сумісності послуг 
електронного уряду, для забезпечення кращого зв’язку 
між службами, і уникнення їх ізольованого розвитку. 
В результаті відбулось оновлення EIF у 2017 р., зокрема, 
було надано вказівки щодо того, як налаштувати сумісні 
цифрові публічні послуги, а також передбачено чотири 
рівні сумісності: правовий, організаційний, семантичний 
і технічний. Сумісність електронного уряду є важливою 
через вагоме значення державного сектора, який одно-
часно виконує ролі регулятора, постачальника послуг 
і роботодавця [3].

Оновлення EIF передбачено Актом про взаємодію 
в Європі (Interoperable Europe Act – IEA), який був запро-
понований Єврокомісією в листопаді 2022 р. для поси-
лення сумісності в державному секторі. Він спрямова-
ний на створення «безпечного транскордонного обміну 
даними та узгодження спільних цифрових рішень, таких 
як програмне забезпечення з відкритим кодом, інструк-



16

Науковий вісник Ужгородського національного університету
♦

Випуск 49 • 2023

ції, контрольні списки, фреймворки та ІТ-інструменти» 
[5]. Він також має на меті подальше покращення обміну 
інформацією та надання державних послуг через кордони, 
а також стимулювання інновацій у державному секторі та 
через державно-приватне партнерство. 

Єдина зона платежів у євро відіграла важливу роль 
у розширенні банківської сумісності в ЄС та з низкою 
сусідніх країн Європи, створивши єдиний ринок бан-
ківських переказів у євро. У 2017 р. також була запрова-
джена схема миттєвого кредитного переказу (SEPA Instant 
Credit Transfer, SCT Inst), яка має дозволити здійснювати 
транскордонні платежі в режимі реального часу. Нова 
стратегія роздрібних платежів, запропонована в 2020 р., 
і законодавча пропозиція 2022 р. щодо миттєвих кредит-
них переказів були спрямовані на розширення викорис-
тання миттєвих платежів і стимулювання інновацій у фін-
тех-секторі. Це дає додаткові можливості для протидії 
монополії міжнародних великих технологічних гравців 
і акторів ринку кредитних карток [6; 7]. Хоча ЄС лідирує 
в розробці сумісних банківських переказів і сподівається 
зробити це також у сфері миттєвих платежів, над створен-
ням платіжного союзу ЄС також триває робота, зокрема, 
у сфері карткових платежів, де окремі країни-члени Євро-
пейського Союзу мають власні окремі несумісні схеми 
банківських карток.

Модель SEPA є однією з детермінант успіху єдиного 
цифрового ринку. Завдяки їй було окреслено кроки, необ-
хідні для створення банківської сумісності в європей-
ському контексті, включно з розробкою спільної схеми, 
взаємодію клірингу та розрахунків, а також запрова-
дження законодавства з однаковими правилами гри для 
всіх учасників Єдиного ринку [3]. Проте SEPA все ще 
стикається з кількома проблемами, зокрема, схема SSCT 
Inst, яка спрямована на полегшення миттєвих платежів 
у євро між 36 членами SEPA (країни-члени ЄС + країни 
Європейської економічної зони + Сполучене Королів-
ство), була розгорнута недосконало. В деяких країнах 
відсоток банків, які пропонують обидві схеми, становив 
лише 3-5% в середині 2022 р., а деякі банки додають комі-
сію за миттєві перекази, заохочуючи тим самим клієнтів 
віддавати перевагу повільнішим традиційним переказам 
[8]. У відповідь на ці проблеми та визнаючи той факт, що 
лише 11% кредитних переказів у євро в ЄС на початку 
2022 р. були миттєвими, ЄК прийняла законодавчу про-
позицію в жовтні 2022 року, мета якої: «зробити миттєві 
платежі в євро доступними для всіх громадяни та під-
приємств, які мають банківські рахунки в ЄС та країнах 
ЄЕЗ». Це зобов’язує провайдерів платіжних послуг ЄС, 
які пропонують традиційні немиттєві платежі, також про-
понувати миттєві платежі за тією ж ціною, що й немиттєві 
платежі. Він також спрямований на підвищення довіри та 
продовження боротьби з фінансовими злочинами [7].

Чинником розвитку цифрової інфраструктури 
в ЄС також виступає Європейська цифрова ідентифікація. 
Регламент eIDAS (2014 р.) заклав основи для безпечного 
доступу до публічних послуг і онлайн-транзакцій через 
кордони в усьому ЄС. В рамках реформування діючої 
системи у пропозиції від 2021 року Єврокомісія запропо-
нувала оновлену європейську цифрову ідентичність гро-
мадянам, жителям і підприємствам ЄС. Вона дозволить 
їм ідентифікувати себе або підтвердити певну особисту 
інформацію під час доступу до державних і приватних 
послуг у різних країнах-членах ЄС. Нова пропозиція 
вимагатиме від країн-членів ЄС запровадити цифровий 
гаманець за нотифікованою схемою eID, побудованою на 
загальних технічних стандартах, після обов’язкової сер-
тифікації. Пропозиція також рекомендує розробити набір 

інструментів Союзу, що визначає технічні характеристики 
гаманця, щоб надавати вказівки країнам-членам, таким 
чином прискорюючи впровадження та забезпечуючи 
дотримання технічних стандартів [9]. 

Ця пропозиція розроблена для вирішення деяких про-
блем, які існували в рамках регламенту eIDAS, згідно з яким 
країни-члени з сильними гоутех системами потрапляли 
в такі обставини, що хоча теоретично їхні електронні іден-
тифікатори повинні бути прийняті в усьому ЄС, на прак-
тиці не було реалізовано. Частково це було пов’язано з тим, 
що лише 14 країн-членів ЄС мали діючі системи електро-
нного посвідчення особи, і не всі вони наразі транскордонно 
сумісні [10; 11]. Деякі великі країни-члени ЄС, включаючи 
Німеччину, все ще розробляли власні національні електро-
нні ідентифікаційні номери, що ускладнювало їхнім держав-
ним відомствам обробку документів інших країн [3].

ЄС розробив сумісну цифрову публічну інфраструк-
туру як частину свого цифрового єдиного ринку, забез-
печуючи плавну транскордонну взаємодію між окремими 
особами, підприємствами та урядами. Водночас, вона все 
ще знаходиться в динамічній стадії розробки і подальшого 
удосконалення, продовжується робота в напрямку досяг-
нення більшої панєвропейської сумісності. Приклади EIF, 
SEPA та eID підкреслюють складність створення тран-
скордонної сумісності, особливо коли різні системи вже 
існують і потребують оновлення.

Цифровізація спричиняє швидкі зміни на ринку праці 
ЄС, впливаючи на характер, якість і продуктивність праці. 
Країни-члени ЄС стикаються з проблемою використання 
цих змін для сприяння економічному зростанню та зайня-
тості, водночас забезпечуючи гідні умови праці, соціальний 
захист та рівні можливості для всіх. Для досягення ціліс-
ного позитивного інноваційного впливу діджиталізації на 
ринок праці ЄС необхідно чотири ключові компоненти:

1) Фінансування, зокрема, для увімкнення облікових 
записів персонального навчання цифрових навичок або 
модернізація кар’єрного консультування в масштабі циф-
рової трансформації ринків праці ЄС.

2) Національне регулювання: стандартизація став-
лення до нестандартної роботи, щоб зменшити додат-
ковий «штраф за різноманітність» (diversity penalty), що 
складається з витрат і обмеження доступу до державних 
послуг і кредитів, а також обмеження мобільності.

3) Регулювання Європейського Союзу, в тому числі вста-
новлення стандартів якості для підготовки фахівців з профо-
рієнтації на рівні ЄС або запровадження єдиного цифрового 
вікна для внесків та податків на працевлаштування.

4) Відновлені колективні дії, серед яких зміцнення 
соціальних мереж через інтенсифікацію діалогу праців-
ників і соціальних партнерів в економіці цифрових плат-
форм [12; 13]. Вплив цифрової трансформації на ринок 
праці ЄС відображено в таблиці 1.

Наведені в таблиці 1 загальні тренди спричинюють 
спільні наслідки для ринку праці ЄС, однак, виклики, 
що формуються та заходи економічної політики в умовах 
діджиталізації для різних елементів структури є відмін-
ними. На рівні працівників і кадрової політики ці виклики 
в основному стосуються навичок працівників, щоб збе-
регти працездатність людей у майбутньому. На рівні біз-
несу та трудових відносин завдання полягає в тому, щоб 
забезпечити гідну роботу шляхом створення високоякіс-
них робочих місць і забезпечення добробуту працівників 
і здорового балансу між роботою та особистим життям. 
Нарешті, на найагрегованішому рівні ринків та їх інсти-
тутів завдання полягає в тому, щоб побудувати більш 
інклюзивне суспільство шляхом запобігання економічній 
і соціальній поляризації на ринках праці.
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Подальші напрямки регулятивної трансформації циф-
рового ринку ЄС можуть передбачати: 

1) переосмислення загального підходу до єдиного 
цифрового ринку в майбутньому; 

2) уточнення та завершення заходів, прийнятих про-
тягом поточного законодавчого терміну; 

3) запуск нових ініціатив для сприяння цифровізації 
європейського бізнесу, уряду та суспільства. 

Подальші заходи розвитку ЄЦР ЄС наведено в  
таблиці 2.

Ключовими для реалізації є сфери з високою окуп-
ністю, де можливі оперативні заходи реалізації:

Таблиця 1
Структура впливу цифрової трансформації на ринок праці в ЄС 

Тренди Наслідки Виклики Заходи політики

– Технологічний 
прогрес  
і автоматизація
– Глобалізація 
ринку праці
– Зростаюча 
різноманітність 
робочих угод
– Старіння 
робочої сили

– Зростаюча 
економічна 
нерівність
– Зміна бізнес 
моделей
– Закриття 
робочих посад
– Знецінення 
навичок і 
«провали»  
в навичках

Інклюзія: запобігання 
економічній та 
соціальній поляризації 
на ринках праці

Новий соціальний договір: перерозподіл цінності 
цифрової власності, єдине цифрове вікно 
для внесків і податків на працевлаштування, 
нейтральний соціальний захист Ри
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Гідна праця: створення 
якісних робочих 
місць, забезпечення 
добробуту працівників 
і балансу між роботою 
та особистим життям

Нові трудові відносини: новий соціальний діалог, 
однакове ставлення до працівників з різними 
умовами праці, запобігання ризикам для безпеки 
та здоров’я на виробництві Бі
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Навички: підтримання 
працездатності людей 
у майбутньому

Кваліфікована робоча сила: персональні облікові 
записи для цифрових навичок, проведення 
навчання, професійна орієнтація та забезпечення 
якості, посередництво для зменшення провалів 
у навичках (особливо для жінок у STEM*, 
переміщених або менш кваліфікованих працівників)
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* STEM (Science, Technology, Engineering, and Mathematics) – абревіатура наука, технології, техніка та математика (як предметів навчання)

Таблиця 2
Порівняльна перспектива щодо можливих ініціатив  

для більшої реалізації потенціалу єдиного цифрового ринку

Сфера застосування Потенційна 
величина вигод

Складність 
реалізації

Політична 
складність 
реалізації

Необхідні заходи

Сфери з високою окупністю, де можливі оперативні заходи реалізації
Державне фінансування штучного 

інтелекту та робототехніки Висока Низька Середня Подальше збільшення 
фінансування

Приватне фінансування стартапів 
і розширень Висока Середня Висока Потрібне політичне рішення

Корпоративне оподаткування Середня Низька Висока Потрібне політичне рішення
Сфери з високою окупністю, де для розробки планів потрібно більше вивчення

Навчання та перепідготовка Висока Середня Середня Потрібні навчання та 
фінансування

Працевлаштування та соціальний 
захист Висока Висока Висока Потрібні комплексі рішення

Електронний уряд Середня Висока Середня
Можлива швидка реалізація 
після зняття законодавчих 

актів
Мережева та інформаційна 

безпека Висока Висока Середня Необхідно більше активності 
на комуніартному рівні ЄС

Сфери високої окупності, де механізм реалізації потребує деталізації

Транскордонні продажі товарів, 
які потребують доставки Висока Висока Висока

Потребуються додаткові 
дослідження особливостей 

взаємного визнання

Переосмислити структуру 
аудіовізуального сектору ЄС Висока Висока Висока

Потребуються комплексне 
дослідження цифровізації  

в секторі
Сфери із середньою окупністю, які потребують додаткового вивчення для розробки планів

Розширити сферу захисту прав 
споживачів Середня Середня Середня Вивчення перспективних 

галузей
Подальше вдосконалення 

регулювання доступу Середня Середня Середня Дослідження

Нижчі ціни на транскордонну 
доставку посилок від НПО. Середня Низька Висока Потрібне політичне рішення

Джерело: складено автором на основі [14]
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– Державне фінансування програм штучного інте-
лекту та робототехніки. Потрібні додаткові державні 
інвестиції в ці потенційно трансформаційні технології, 
особливо в ШІ та робототехніку, щоб підтримувати та 
нарощувати конкурентну силу Європейського Союзу;

– Приватне фінансування для стартапів і розширень. 
Союз ринків капіталу (The Capital Markets Union – CMU) 
[15; 16], який передбачав деякі заходи в цьому напрямку 
не дійшов до стадії реалізації. Стартапи та компанії, що 
розширюються в ЄС потребують подальшого збільшення 
інвестування венчурного капіталу, стикаються з пробле-
мами проведення первинного розміщення акцій (IPO) та 
проблематичних і непослідовних режимів банкрутства;

– Оподаткування підприємств. Онлайн-платформи 
повинні платити справедливу частку податків, і існує 
загальна згода (відповідно до процесу BEPS ОЕСР), що 
оподаткування має відбуватися там, де використовується 
послуга. Однак, окрім цього широкого твердження необ-
хідним є консенсус щодо цього питання як між країнами-
членами ЄС, так і його ключовими торговими партнерами.

Єврокомісія в березні 2021 р. висунула концепцію 
цифрової трансформації в сфері економіки та в суспіль-
стві до 2030 р. за допомогою програми Цифровий ком-
пас 2030 [17–20]. Повноцінна реалізація даної програми 
передбачає формування в ЄС безпечної та орієнтованої на 
людину цифрової екосистеми, в якій громадяни є наділе-
ними повноваженнями, а компанії успішно функціонують 
з використанням свого цифрового потенціалу. Концепція 
Цифрового компасу визначає чотири основні вектори 
цифрового розвитку: еволюцію цифрових компетенцій, 
гарантування безпеки та ефективності цифрової інфра-
структури, здійснення цифрової трансформації бізнесу та 
впровадження цифровизації державних послуг [21–24]. 

Для повноцінної реалізації проєкту Єдиного цифро-
вого ринку як нового етапу економічної конвергенції та 
інтеграції ЄС, в рамках Союзу необхідно переглянути під-

хід до єдиного ринку в контексті цифрової трансформації, 
оскільки зосередження на цифрових технологіях та інно-
ваціях є важливим для розвитку єдиного ринку та досяг-
нення цілей динамічної, сталої та стійкої регіональної 
економіки. Для забезпечення конкурентоспроможності 
ЄС і підвищення продуктивності, необхідним є цілісне 
уявлення щодо єдиного ринку, яке враховує як цифрові, 
так і доцифрові аспекти регіонального економічного роз-
витку. Водночас, важливим є збереження незалежності, 
цілісності та надійності комунітарної промислової, комер-
ційної, регуляторної та конкурентної політики в умовах 
цифрового трансформаційного переходу. 

Висновки. ЄС знаходиться в процесі оновлення 
Європейської рамкової сумісності, яка забезпечує вза-
ємодію державних адміністрацій у всьому ЄС, спри-
яючи кращому зв’язку та наданню послуг через кор-
дони. У сфері платежів відбуваються вдосконалення 
SEPA та доповнення його сумісністю миттєвих плате-
жів у всьому ЄС, а також розширення та реформування 
електронної ідентифікації. Транскордонна цифрова гро-
мадська інфраструктура є важливим елементом у ство-
ренні ЄЦР ЄС, формування якої все ще знаходиться 
в стадії динамічного розвитку і покращення сумісності 
різних типів цифрової інфраструктури між країнами-
членами ЄС, щоб сприяти кращому наданню послуг 
у всьому Європейському Союзі. Вступ в силу Акту про 
цифрові ринки ЄС відіграє ключову роль в поточній 
трансформації та упорядкуванню правил гри на циф-
ровому ринку ЄС формуючи більш конкурентні пра-
вила гри та гарантуючи дотримання прав споживачів на 
потенційно більш високому рівні ніж в інших регіонах 
глобального економічного простору. Однак, національ-
ним органам з питань конкуренції надано значні повно-
важення щодо забезпечення виконання DMA, що може 
негативно позначитись на загальній динаміці розвитку 
Єдиного цифрового ринку ЄС.
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DIRECTIONS AND OPERATIONAL ACTIONS FOR EXECUTING  
THE REGULATORY TRANSFORMATION IN THE EU DIGITAL MARKET

Abstract. The article delves into the strategies and actions required for the EU’s digital market regulatory overhaul. A pri-
mary goal of the EU Digital Single Market is to align public and private services throughout the European Union. An interoper-
able cross-border digital infrastructure hinges on three pivotal factors: Framework compatibility of digital administration within 
the EU, creating a single euro payment area within the financial sector, and enhancing electronic identification and trust services 
for electronic transactions within the internal market. It is established that the European Union has developed an interconnected 
digital public infrastructure within its Digital Single Market, facilitating frictionless cross-border collaboration among individu-
als, enterprises, and governmental bodies. There is a strong emphasis on digitalization instigating swift transformations within 
the EU labor market, exerting influence over labor’s character, caliber, and efficiency. Notably, four essential components are 
requisite for attaining an all-encompassing, constructive, innovative effect of digitization on the EU labor market: financing, 
national regulatory frameworks, European Union regulations, and rejuvenated collective initiatives. The article outlined future 
directions for the regulatory transformation of the EU digital market. Priority is given to areas with high potential for returns 
and where practical operational measures can be implemented. The analysis of these directions and the operational measures re-
quired for transforming the European Union’s digital market has led to the conclusion that the EU is currently engaged in revis-
ing the European Interoperability Framework. This framework facilitates the interaction of government administrations across 
the EU, enhancing communication and cross-border service provision. In the realm of payments, enhancements are underway 
for SEPA, including its integration into the interoperability of instant payments across the EU. Additionally, efforts are being 
made to expand and reform electronic identification systems. Cross-border digital public infrastructure is vital in establishing 
the EU’s Digital Single Market, an initiative currently undergoing dynamic development to enhance the compatibility of various 
digital infrastructures among EU member states. This effort aims to improve service delivery throughout the European Union. 
The enforcement of the EU Digital Markets Act (DMA), which has recently come into effect, plays a pivotal role in the ongo-
ing transformation and standardization of regulations within the EU digital market. It introduces more competitive rules and 
ensures a potentially higher level of consumer rights protection than other global economic regions. However, it is worth noting 
that national competition authorities have been granted substantial enforcement powers under the DMA, which may affect the 
overall dynamics of the EU’s Digital Single Market.

Key words: digital market, digital infrastructure, digitalization, competitiveness, international economic relations.


